

Священномученик Александр (Щукин). Семипалатинский. Лысковский.

іерей Владимир Щанов

Владыка Александр поминается в лике святых с августа 2000 года. Состоит в Соборах Курских святых и новомучеников и исповедников Соловецких. Но по какой-то ошибке не включен в Собор Нижегородских святых. А ведь он был **первым епископом Лысковским**.

Об истории семьи Щукиных мы можем узнать из великолепного труда иеромонаха Дамаскина (Орловского). Еще дед Владыки – дьякон Василий – служил в Риге. Там же начинал проповедь Слова Божия и иерей Иоанн Щукин, отец Владыки. Однако с началом Первой Мировой войны семья переезжает в Нижний Новгород. Сюда же, после окончания в 1915 году Московской Духовной Академии, приехал и Александр, поступив преподавателем в Нижегородскую семинарию.

Перевоороты 1917 года изменили жизнь и семьи Щукиных, как и всего русского народа. Александр, испросив благословения у своего отца, принял монашеский постриг с именем Александра в честь преподобного отца Александра Свирского. А в 1918 году был арестован и протоиерей Иоанн Щукин, проведя полгода в нижегородской тюрьме. По освобождении из которой, семья переехала в село Лысково (тогда еще Лысково имело статус села, а не города). Отец Иоанн стал служить в церкви во имя Казанского образа Божией Матери. До самой своей смерти, 1923 года. В эти же годы в этом древнем храме сослуживал ему и его сын, иеромонах Александр.

В 1923 году о. Александр был вызван Москву и 23 августа рукоположен в епископа Лысковского, викария Нижегородской епархии. В этом служении он пребывал до 1929 года, пока не был арестован и не сослан на Соловецкие острова.

Находясь в пределах Лысковских, епископ Александр неустанно проповедывал, часто служа в городских храмах; организовал Воскресную школу в поселке Макарьеве; заботился о монашеской жизни насельниц Свято-Троицкого Макарьев-Желтоводского женского монастыря и Маровской пустыни.

Когда закончился срок заключения, Владыку Александра не допустили до служения в Нижегородском Поволжье. В 1932 году он получил назначение в Орел, где был возведен в сан архиепископа. Затем – Курск, Тула и, наконец, Семипалатинск. Где служил поочередно по году. В Семипалатинске Владыка Александр был вновь арестован и расстрелян в казахских степях...

Отпевание архиепископа Александра (Щукина) было в Казанском храме Лыскова в начале 1960-х годов и его условное захоронение находится за алтарем той же Казанской церкви, рядом со своим отцом.

Память Владыки 30 октября (н.ст.).

Литература:

1. Дамаскин, иеромонах. Мученики, исповедники и подвижники благочестия Российской Православной Церкви XX столетия. Книга 1. Тверь. «Булат». 1992. Сс.155-160.

2. Древо.Открытая Православная энциклопедия. Александр (Щукин).
<http://drevo.pravbeseda.ru/index.php?id=11548>

Память св.вмц.Мargarиты (Марины). Лысково.